

梅花鹿饲养管理技术要点

顾宏伟

南通濠河旅游园景建设有限公司, 江苏南通 226001

摘要 “梅花鹿浑身是宝”, 具有很大的经济价值, 近年来, 国内对梅花鹿的养殖逐渐增多, 为了获得更高的经济效益, 本文介绍了梅花鹿饲养管理技术要点: 梅花鹿场的建造, 做好标记, 把握好饲喂频率, 做好公鹿投喂管理工作, 做好母鹿投喂管理工作, 做好幼鹿投喂管理工作。以供参考。

关键词 梅花鹿; 饲养管理; 技术要点

“梅花鹿浑身是宝”, 具有很大的经济价值。近些年梅花鹿产品在国际上市场反响不错, 出口数量在飞速激增, 价格呈现只增不减的趋势。为此, 国内养殖梅花鹿的养殖户与养殖面积在不断增加。但在实际养殖管理过程中, 还存在一些问题, 因此饲养人员首先要掌握梅花鹿基本的饲养管理技术要点。

1 养殖梅花鹿的意义

长期以来, 随着国内某些养殖户的大肆放牧, 我国某些牧区和半牧区草场严重退化, 使得草场资源与畜牧产业日益矛盾。在此背景下, 不少农牧民发现养殖梅花鹿的优势, 梅花鹿为杂食性动物, 对草场资源压力有较大的缓解作用。调查显示, 养殖梅花鹿可以帮助生态环境恢复, 改善传统畜牧业产业结构, 既保障了养殖户的经济收益, 又间接保护了生态环境。

2 梅花鹿场的建造

养殖梅花鹿, 首要建设鹿场。鹿场应尽量选择在地势较高、排水方便、水源干净、较为安静的场所建设。梅花鹿的活动量较大, 要为每头梅花鹿至少准备 3 m² 的活动空间。鹿场地面要以青砖石或者干燥水泥为主, 这不仅方便清理粪便, 还有利于梅花鹿活动^[1]。

3 梅花鹿饲养管理要点

3.1 做好标记

为了更好管理鹿群, 养殖户需对每只鹿进行标记编号, 这样利于养殖管理和档案记录, 常规标记方法有卡耳法与标牌法。具体标记方法要结合实际来选择, 这与鹿群的育种与生产效率有着很大的关系。

3.2 把握好饲喂频率

饲喂梅花鹿的原料要精粗结合, 特别在母鹿孕期要添加合适剂量的维生素饲料。传统饲喂次数为 3 次/d, 交配期为 4 次/d。注意的是, 投喂次数与用量一定要保持稳定, 这样才能保障鹿群身体机理建立条件反射与消化功能。

3.3 做好公鹿投喂管理工作

春夏季节为公鹿的生茸时期, 这一时期要加大投喂量, 确保公鹿日常消耗, 此外, 在食材中适当添加高蛋白质的精饲料。同时要满足公鹿的饮水与卫生清洁要求, 实时记录鹿茸的生长进度。

3.4 做好母鹿投喂管理工作

以配种时期母鹿的饲养管理为例, 为了母鹿更好地受胎与产卵, 此时期要加强母鹿的营养供应, 尽可能使母鹿重量达到中等水平。及时淘汰无饲养价值的母鹿, 合理安排最优交配对象。在母鹿分娩

南方山区杂交鲟工厂化高效养殖技术

林炳明

福建省龙岩市水产技术推广站,福建龙岩 364000

摘要 在南方山区要进行杂交鲟工厂化高效养殖,就要选择有冷水资源、植被好的场所,利用山坡落差建场;要配备充气设备,按 150~200 尾/m² 投苗,适时分稀至 20 尾/m²;要保持常流水,控制养殖水温≤25 ℃,根据综合水温等情况调整投喂量;要保证安全度夏,重视幼苗期饲料和水质管理,防治气泡病,摄食旺季添喂中草药、多醣等;要做好品牌宣传,以健康养殖和品牌建设实现高效养殖。

关键词 杂交鲟;高效养殖;工厂化养殖技术;南方山区

鲟品位高、营养丰富,是淡水鱼中的上品,深受群众喜好。杂交鲟抗病能力突出、饲料转化率高、适应能力强、生长速度快,再加上鲟本身良好的经济价值,已成为水产养殖的重要品种之一^[1]。随着杂交鲟养殖规模的不断拓展,如何适应新形势、提高产品质量和养殖效益,已成为当今养殖户思考的主要问题。

1 场地建造

利用南方山区植被良好,山上气温低,山泉水、

山涧水、水库底层水资源丰富特点,结合山坡落差,修建相对遮阴,进排水、排污方便,能满足鲟生长、度夏的工厂化养殖场。配套建设养殖废水处理、死鱼无害化处理和用电设施,确保在养好鱼的同时不破坏环境,不出现安全生产事故。

2 放苗准备

2.1 鱼池准备

放养前对鱼池进行清洁、消毒,新砌池浸泡 15 d 以上。配套安装空气压缩机,每间隔 3~4 m² 设

收稿日期:2020-07-30

林炳明,男,1962 年生,硕士,高级水产工程师。

后,务必保障其水源的清洁与充足,同时保证饲料充足且优质。

3.5 做好幼鹿投喂管理工作

幼鹿的生长与发育有着巨大的可塑性,要保障足够的营养投喂,唯有如此才可以保障鹿群的健康发展。在幼鹿的吸乳期,要时刻记录观察幼鹿的哺乳状况。之后随着幼鹿的成长,适当增加其投喂量,待饮食用量稳定后,及时对幼鹿进行专业性驯化,从而提升梅花鹿的养殖效益^[2]。

4 结 语

近年来,在梅花鹿养殖业飞速发展过程中,养殖户要想获得经济效益和生态良好的发展,就要调

整梅花鹿的饲养技术,切实了解把握养殖技术核心,加强对梅花鹿养殖管理,做到精细化、精准化。与此同时,要实现经营的多元化,通过规范观赏园的管理,提升梅花鹿的观赏性,既要保障经济收益,又要确保其茁壮成长。

参 考 文 献

- [1] 潘福民.辽北梅花鹿冬季饲养管理技术[J].现代农业研究,2019(12):62-63.
- [2] 巩传富.梅花鹿几种常见传染病的预防与治疗分析[J].畜牧业环境,2019(11):54-55.

【责任编辑:刘少雷】